



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΜΗΜΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ
Email: ionio@skle.gr

Κέρκυρα, 07/08/2022

Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η

Το Περιφερειακό Τμήμα Ιονίων Νήσων του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος εκφράζει τη θέση του σχετικά με για τη ραγδαία αύξηση των γυναικοκτονιών στη χώρα μας.

Δεκαεφτά μέσα μόνο στο **2021**, δώδεκα μέσα στους επτά πρώτους μήνες του **2022**, οι δύο σε λιγότερες από 48 ώρες. Διαπιστώνουμε όλο και περισσότερες γυναίκες να χάνουν την ζωή τους από το χέρι κάποιου. **Γυναίκες μητέρες, σύντροφοι, ερωμένες** δολοφονούνται από συζύγους, συντρόφους, γιους, από τα ίδια τα πρώην ή νυν μέλη της οικογένειάς τους ή από ένα πρόσωπο που εμπιστεύονται. Η **έμφυλη βία** σε όλες τις μορφές της (σωματική κακοποίηση, σεξουαλική βία, ψυχολογική κακοποίηση, σεξουαλική παρενόχληση, οικονομική βία και στέρηση πόρων, βιασμός, γυναικοκτονία, κ.λπ.) **αποτελεί ένα συνεχές φαινόμενο**, ακραία μορφή της οποίας είναι η γυναικοκτονία.

Ο όρος **γυναικοκτονία** δεν είναι ένας απλός συνδυασμός λέξεων.. Περιγράφει μια πολύ συγκεκριμένη πράξη: μια δολοφονία που πραγματοποιείται με πολύ **συγκεκριμένα κίνητρα και κριτήρια**. Μια γυναίκα δολοφονείται **επειδή είναι γυναίκα**. Ένα έγκλημα που αποτελεί συνήθως την τελική πράξη σε μια σειρά μικρότερων πράξεων βίας κατά των γυναικών, που όλοι μας γνωρίζουμε και αναγνωρίζουμε. Ένα έγκλημα που είναι **αναγκαίο** να αναγνωρίσουμε και νομικά, για να αποτυπωθεί με όσο το δυνατόν περισσότερη σαφήνεια και να βρει άμεσα τη θέση του στον ποινικό κώδικα.

Αξίζει να μας προβληματίσει:

- Ποια είναι η εκπαίδευση που λαμβάνει θεσμικά η κοινωνία για το σεξισμό, την ισότητα των φύλων, την έμφυλη βία, τις διακρίσεις βάσει του φύλου, το δικαίωμα στον αυτοπροσδιορισμό ανεξαρτήτως φύλου;

- Πώς υποστηρίζεται μια γυναίκα που επιδιώκει την απελευθέρωσή της από κακοποιητική σχέση, πώς δρούμε συλλογικά για την πρόληψη και προστασία των θυμάτων έμφυλης βίας;
- Το στενό και το ευρύτερο περιβάλλον είναι υποστηρικτικό προς αυτήν την κατεύθυνση ή αντίθετα είναι αποθαρρυντικό και στιγματίζει όσες τολμήσουν να μιλήσουν και να καταγγείλουν;
- Οι αρχές αποκρίνονται με επάρκεια και αποτελεσματικότητα σε καταγγελίες γυναικών που στη συνέχεια δολοφονούνται από συζύγους, συντρόφους ή άλλους συγγενείς; Μην ξεχνάμε πως οι περισσότερες από αυτές έχουν πολλές φορές υποβάλλει μηνύσεις εναντίον αυτών που τις κακοποιούν, αλλά δεν παίρνουν πάντα το δρόμο της δικαιοσύνης.
- Τα ΜΜΕ δίνουν έμφαση στην έμφυλη βία που υφίστανται οι γυναίκες στον ιδιωτικό τους χώρο, στην εργασία τους, σε χώρους εκπαίδευσης, άθλησης, ψυχαγωγίας ή επικεντρώνονται κυρίως ή και αποκλειστικά στον όρο και στο φαινόμενο της γυναικοκτονίας;

Σαν κοινωνικοί λειτουργοί θεωρούμε **αναγκαίο**:

- να μιλήσουμε για την πρόληψη της έμφυλης βίας και την εξάλειψη των σεξιστικών/ρατσιστικών/ομοφοβικών στερεοτύπων **για τη σεξουαλικότητα, τη μητρότητα, τη συντροφικότητα και την οικογένεια** και να οργανωθούν προγράμματα πληροφόρησης, ενδυνάμωσης και εκπαίδευσης για τα θέματα αυτά
- σε θεσμικό επίπεδο **να αυξηθούν και να ενισχυθούν οι υφιστάμενες δημόσιες δομές** υποστήριξης θυμάτων έμφυλης βίας (συμβουλευτικά κέντρα και ξενώνες) με ανθρώπινους και οικονομικούς πόρους, να αυξηθεί και μονιμοποιηθεί το προσωπικό που στελεχώνει τις παραπάνω δομές και να διασφαλιστεί η συνέχιση της λειτουργίας του Δικτύου των δομών
- να διασφαλιστεί η **άμεση απόκριση** των διωκτικών και δικαστικών αρχών με γνώμονα και μέλημα την προστασία της ζωής των θυμάτων και των παιδιών τους και την απονομή δικαιοσύνης.
- να προστατευτούν τα θύματα και να υποστηριχθούν με μέτρα προστασίας και ενέργειες ώστε να μην χρειάζεται να ξαναβιώνουν άμεσα ή έμμεσα τις συνέπειες της θυματοποίησης.